



# 从“农讲所”到“新时代讲习所”

跨越90载的红色传承

新华社南宁11月12日电(记者刘伟、向志强、陈露缘)“快乐事业，莫如革命。快乐事业，莫如扶贫。今天我们就是要继承‘拔哥’等老一辈革命者的精神，加快产业发展和新农村建设，和全国人民同步实现小康。”在百色起义领导者之一韦拔群的家乡广西东兰县武篆镇东里村的“新时代讲习所”，驻村第一书记梁贤欢正在给村民讲课。

8公里外的拉甲山山腰上，高40多米、面积8000多平方米的广西农民运动讲习所旧址列宁岩内，来自全国各地的游客或身着红军装参观，或在讲台上合唱革命歌曲，感受昔日的革命激情。岩内整齐摆放着数十张木制桌凳，正前方陈设着昔日的讲台和教员宿舍。“快乐事业，莫如革命”这幅韦拔群拟写的对联就挂在教员宿舍门口。今年是百色起义90周年。记者近日在革

命老区东兰采访了解到，从昔日“农讲所”，到今天的“新时代讲习所”，90载变迁，红色精神在这片土地上传承发扬，生生不息。

百色起义之前，农民运动的烽火已在左右江地区点燃。1925年，我国早期农民运动领袖之一的韦拔群在列宁岩创办了广西农民运动讲习所。

记者从列宁岩内的历史展览看到，当时“农讲所”不但学习政治理论，还进行严格的军事训练，使学员既能宣传组织群众，又能领导武装斗争。讲习所共办了3届，培养了600名农运骨干，他们成了百色起义的星星之火。

“列宁岩成立讲习所，右江青年来报名……”当了10多年村干部的东里村村支书陈永祥随口就能唱出好几首与“拔哥”有关的山歌民谣。

在东里村，有韦拔群故居、韦拔群家族墓园、革命陈列馆等纪念场所，还有以其名字命名的拔群小学。“从小就听老人们讲述‘拔哥’的故事，他为了革命卖掉了自己的房子和土地，最后献出了自己的生命。”陈永祥说，革命先辈的精神一直激励着当地人艰苦奋斗、奋勇争先。

新中国成立初的东里村贫穷落后。改革开放打开了东里村通往外界的大门，不少群众通过外出务工、做生意脱贫致富。

党的十八大以来，当地基础设施建设、产业发展等面貌焕然一新。2016年，东里村成为广西第一批脱贫摘帽的贫困村。近两年来，村里大力发展良种葡萄、柚子等特色产业，群众生活越来越好。

38岁的陈艳芳此前在外务工，为照顾家庭，2014年她回到村里的幼儿园工作。现

在，幼儿园放假的时候，她又到村里的葡萄种植基地打工，一天能有80元到100元的收入。

家乡的变化让陈艳芳深受鼓舞。她积极参加“新时代讲习所”学习，并于2017年入党。

在建好“新时代讲习所”的同时，东兰县还通过建设红色教育基地、举办纪念活动等弘扬红色基因，大力开展理想信念教育。

“我们通过发展红色文化、开展红色教育牢记初心使命，激励干部群众继承发扬革命精神，凝聚成团结奋斗谋发展的强大动力。”东兰县委书记黄昌昌表示，近年来，东兰脱贫攻坚步伐不断加快，2018年贫困发生率降至9.27%，老区群众的获得感、幸福感显著增强，今年有望整县脱贫摘帽。



新华社上海11月12日电(记者王淑娟、兰天鸣)王思聪、罗永浩被限制高消费，贾跃亭因欠下巨额债务未被列为失信被执行人……近期，不少商界知名人士因为债务未还被法院发布“限制消费令”，或者列入法院失信被执行人名单。

数据显示，自国内推出“老赖”黑名单以来，累计上榜者已超过1400万人次。法律如何界定“老赖”?被执行人、限制消费、失信被执行人，这些名词背后有何规定和区别?我国目前对“老赖”的惩治力度到底有多大?

## “限制消费”背后的“老赖”话题

王思聪被北京市二中院列入被执行人名单后，上海市嘉定区法院近日又对其发出“限制消费令”。

就在前不久，锤子科技的罗永浩也被法院发布了“限制消费令”。罗永浩为此发表了《一个“老赖”CEO的自白》，称就是“卖艺也要还钱”。拖欠众多供应商货款及用户押金的ofo CEO戴威，也被发布了“限制消费令”。

此外，乐视创始人贾跃亭因欠下巨额债务未被列为失信被执行人；暴风集团的实控人冯鑫多次被限制高消费后，成为失信被执行人。

“保护嗓子，请用金嗓子喉宝”的广告语曾经火遍大江南北，金嗓子喉宝的创始人江佩珍前不久也上了失信被执行人名单，原因是拖欠数千万元广告费。

何为“老赖”?北京市理格丰律师事务所合伙人郭玉涛解释，成为“失信被执行人”才是法律界定上的“老赖”。“简单说，被执行人是‘有债没还’，而失信被执行人是指‘有钱不还’。一旦被执行人明明有钱却赖着不还，或者隐瞒转移财产等，法院就会认为其失信，将其列入失信被执行人。”

北京大成律师事务所执业律师肖飒表示，限制消费和失信被执行人都是在被执行人不履行义务之后产生的概念。被执行人如果履行了义务，就不会和限制消费以及失信被执行人产生联系。“可以说，限制消费离成为‘老赖’还有一步之遥。”

国家发改委官网信息显示，自2013年10月实施失信被执行人名单信息公布制度起，截至2019年6月底，全国法院累计发布失信被执行人名单1443万人次，累计限制购买飞机票2682万人次，限制购买动车高铁票596万人次，437万失信被执行人慑于信用惩戒履行法律义务。

## “老赖”境遇：一处失信，处处受限

记者调查发现，成为“老赖”原因多样，有熟人之间借款不还的，有信用卡长期逾期不还款的，也有公司经营不善陷入债务危机的。由于成为“老赖”和具体金额无关，近两年来，网贷行业泡沫破灭产生了大批借款不还的“网贷老赖”，金额不大但人数不少。

国内企业信用信息查询平台“启信宝”曾在今年1月做过统计，在公布的失信被执行人名单中，有很大一部分是企业负责人。据这个平台称，在可查询的企业负责人中，董事、监事以及公司高管，包括初创企业的执行董事和监事以上的公司负责人，有近119万人被列入失信被执行人名单，占比接近10%。

据“法银媒”平台的失信被执行人数据分析，自然人“老赖”名单中，年龄段在41岁至50岁的占比37%，31岁至40岁的占31%，51岁至60岁的占17%，18岁至30岁的占11%。

“一处失信，处处受限”，“限制消费令”不是简单的一纸文书。《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》明确，被执行人违反限制消费令进行消费的行为属于拒不履行人民法院已经发生法律效力的判决、裁定的行为，经查证属实的，依法予以拘留、罚款；情节严重，构成犯罪的，追究其刑事责任。

中国大学法学院教授刘俊海表示，限制消费乃至纳入失信被执行人名单，都是惩戒失信的手段，目的是提高失信成本，敦促被执行人自觉履行法院的判决、裁定，而不是当“老赖”。

## 上抖音、户外大屏，惩治“老赖”力度不断加大

“借了20万元给朋友创业，后来项目失败，他被列为失信被执行人好几次。但人联系不到，钱也追不回来了。”北京白领柳女士向记者感慨。

肖飒表示，“这几年，随着相关司法文件落地，加上互联网技术的发展，对‘老赖’的曝光力度越来越大。”据悉，各地法院为对付“老赖”新招迭出，电影院、抖音、户外大屏幕等轮番上阵。

蓝某2017年因借款合同纠纷被诉至法院，进入执行程序后未及时履行义务。经朋友提醒，发现自己在影院被曝光，于是赶紧到法院将5万元欠款履行完毕，将名字从“老赖”名单里撤下。

今年4月，钟某刷抖音刷到自己作为“老赖”的高清头像和身份信息在滚动播放，有好几十万的点击量。“亲戚朋友都看到了，我现在就把一万块钱还了，请你们快把我从抖音上撤下来吧。”钟某赶紧央求法院执行法官，并迅速把欠款还了。

此外，一些城市还定期在室外大屏幕播放失信被执行人的信息进行警示。

郭玉涛律师表示，当前，人民法院执行查控网络与有关部门以及各金融机构、互联网企业等单位之间的互联互通不断加强，期待未来进一步完善网络化协作机制，实现公共信用信息资源共享，让“老赖”无处藏身。

目前，有关部门正严厉打击拒不执行行为。最高院今年3月披露的数据显示，近3年来，全国法院以拒不执行判决裁定罪判处罪犯1.3万人，拘留失信被执行人50.6万人次，限制出境3.4万人次，同比分别上升416.3%、135.4%和54.6%。

刘俊海认为，目前，我国正从“基本解决执行难”跨入“切实解决执行难”阶段，应进一步完善诚信体系建设，强化失信联合惩戒机制。惩戒失信被执行人不仅能保障申请执行人的合法权益，而且有助于加速商业流转，鼓励投资兴业，优化法治化营商环境。

新修订的食品安全法实施条例下月起正式实施

## 增设「处罚到人」

## 最高罚款年收入十倍

新华社北京11月12日电(记者施雨岑)记者12日从教育部获悉，云南省开远市东城幼儿园近日发生师生被氢氧化钠液体喷伤的恶性事件，国务院教育督导委员会办公室已于第一时间向云南省教育厅印发重大事项督办通知，要求该厅会同公安、卫生健康等有关部门全力救治受伤师生，全面排查校园安全隐患，及时回应社会关切。

在回应百姓关心的猪肉消费市场问题时，孙梅君介绍，猪肉食品安全有保障。今年以来，全国市场监管部门共抽检验肉产品2.3万批次，样品的总体合格

率99.5%。同时，市场监管部门对于发现的违法违規行为重拳打击，绝不姑息，依法查处捏造散布涨价信息哄抬价格等违法行为，坚决维护公平竞争的市场环境。

**打通监察监督“最后一公里”**



▲11月12日，建德市纪委监委启动片区协作机制，对信访件中反映的某村工程情况进行实地测量。

浙江建德纪委监委在乡镇(街道)监察办公室挂牌成立的基础上，着重加强监察办公室规范化建设，完善工作机制，强化村社监察联络员的选聘和培养，推动基层监察从“有形覆盖”向“有效覆盖”转化，打通监察监督“最后一公里”。

新华社记者翁忻旸摄

## 国务院教育督导委员会办公室就云南省开远市东城幼儿园事件下发重大事项督办通知

新华社北京11月12日电(记者施雨岑)记者12日从教育部获悉，云南省开远市东城幼儿园近日发生师生被氢氧化钠液体喷伤的恶性事件，国务院教育督导委员会办公室已于第一时间向云南省教育厅印发重大事项督办通知，要求该厅会同公安、卫生健康等有关部门全力救治受伤师生，全面排查校园安全隐患，及时回应社会关切。

在回应百姓关心的猪肉消费市场问题时，孙梅君介绍，猪肉食品安全有保障。今年以来，全国市场监管部门共抽检验肉产品2.3万批次，样品的总体合格

率99.5%。同时，市场监管部门对于发现的违法违規行为重拳打击，绝不姑息，依法查处捏造散布涨价信息哄抬价格等违法行为，坚决维护公平竞争的市场环境。

新华社北京11月12日电(记者施雨岑)

记者12日晚北京市朝阳区人民政府官方网站发布消息：

教育部表示，这一事件的发生，说明校园安全工作还存在疏漏和不足：有关政策措施还没有完全落实到位，校园安全防范设施还有待进一步加强，学校安全风险防控体系还有待进一步健全。务必充分认识到校园安全工作的长期性、艰巨性和复杂性，时刻紧绷安全这根弦。

教育部要求，各级教育部门要在当地党

委政府领导下，积极会同公安、市场监管等部门做好相关工作：切实加大投入，强化学校“三防”建设，提高校园安全防护能力；加强校园周边综合治理，特别是对各类重点人员的排查，切实净化校园周边环境；加强“护学岗”建设，优化上、下学重点时段、重点路段“高峰勤务”机制，切实保护学生儿童安全。

## 内蒙古锡林郭勒盟两例鼠疫病例在京确诊

2019年11月12日，内蒙古自治区锡林郭勒盟苏尼特左旗2人经专家会诊，被诊断为肺鼠疫确诊病例。

目前，患者已在北京市朝阳区相关医疗机构得到妥善救治，相关防控措施已落实。

## 国务院港澳办：强烈谴责香港暴徒当街淋烧普通市民 香港中联办：暴力破坏活动正滑向“恐怖主义”深渊

新华社北京11月12日电国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光于12日就香港暴徒当街淋烧普通市民的罪恶行径发表谈话，对暴徒予以最强烈的谴责，要求尽快缉捕凶犯，依法惩处。

杨光说，11月11日下午，在香港马鞍山地区一座天桥上，一群暴徒因不满一名57岁市民反对他们的破坏活动而与其发生口角。在对该市民进行殴打之后，暴徒竟然向其淋烧易燃液体并点火焚烧，导致该市民瞬间成为“火人”，全身大面积严重烧伤，生命危殆。这种光天化日之下杀人放火的行径骇人听闻、灭绝人性，是对法律底线、道德底线、人类文明底线的严重践踏。我们对此表示极大的愤慨和强烈谴责，对受害市民及其家属表示深切慰问。

杨光表示，暴徒的行为天理不容。我们绝不能任由暴力在香港肆虐，绝不能让“反中乱港”分子的图谋得逞。我们坚决支持香港特别行政区政府、警队和司法机构采取更有力、更果敢、更有效的行动严惩违法犯罪行为，止暴制乱、恢复秩序，保护香港居民的生命财产安全，还香港以安定，还民众以安宁。

新华社香港11月12日电中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室负责人11月12日发表声明，对近日暴力分子的破坏活动全面升级予以最强烈谴责，坚决支持香港特别行政区政府采取一切必要措施尽快止暴制乱、恢复秩序，依法缉捕凶犯、严惩暴力行径。

该负责人指出，连日来香港暴力分子不断升级破坏活动，在全港多区疯狂打砸纵火、瘫痪道路交通，破坏列车轨道，向行进中的列车投掷燃烧弹，无差别残害普通市民，把暴力引入校园，围攻袭击内地学生。暴徒们还围攻警察，甚至抢夺佩枪、焚烧警车。更加骇人听闻的是，11日下午在香港马鞍山地区，一群暴徒因不满一名普通市民反对他们的破坏活动，竟向其淋烧易燃液体并点火焚烧，导致该市民瞬间成为“火人”，全身大面积严重烧伤，画面令一切有良知的人为之惊惧和愤慨。这种光天化日之下的谋杀行径是赤裸裸的恐怖主义，毫无底线，毫无人性道德，毫无法律戒惧，是任何文明社会所无法容忍的，必须将凶徒绳之于法，严惩不贷！

该负责人表示，五个多月来接连不断的大规模违法暴力行径，已经将香港推到了极为危险的境地。最近几日，持续升级的暴力行径更是造成百多人受伤，多区市民出行受阻，广大市民生活在恐惧之中，人身安全得不到保障，言论自由等公民权利被严重剥夺，香港法治等核心价值受到极大破坏。希望全社会认清煽动派为一己政治私利，不惜破坏香港整体利益的丑恶面目，每一个真正热爱香港的市民都应站出来向暴徒说不、与暴力割席，共同守护香港的安宁和稳定。他重申，香港中联办坚决支持特区政府、香港警方和司法机关坚守法治原则，果断采取一切必要手段，强力遏制打击各种违法暴力行为和恐怖主义行径，尽快止暴制乱、恢复秩序。

# 一千四百多万人次身陷「老赖」的背后